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Издательство Белорусской государственной академии связи информирует о выходе учебного пособия «Теория телетрафика», автор А. Г. Костюковский, допущено Министерством образования Республики Беларусь в качестве учебного пособия для студентов учреждений высшего образования по специальности «Инфокоммуникационные системы (по направлениям)»

Данная книга является первым отечественным учебным пособием по актуальному направлению прикладной математики в новой сфере инфокоммуникаций – теории телетрафика. Пособие ориентировано на динамику инфраструктурного обновления социально-экономической среды и переход от постиндустриального к глобальному информационному обществу как новой фазе развития цивилизации, где главными продуктами производства становятся информация и знания, а объектом индустриализации – инфокоммуникационная система. Основное внимание уделено строительству инфокоммуникационных систем следующего поколения, где гарантируется сквозное качество. Рекомендуется для студентов, магистров, аспирантов и докторантов, обучающихся по инженерно-техническим специальностям, а также для специалистов в области прикладной математики, связи и информационной безопасности.


 

К знаниям на скорости идей!

Предисловие
Учебное пособие «Теория телетрафика» разработано для студентов учреждений высшего образования по общетехническим специальностям, которые учатся строить транспортные системы грузоперевозок (воздушных, наземных, морских), пассажиропотоков, миграционных потоков, автомобильного и железнодорожного транспорта, умных дорог, логистических систем по поставкам, снабжению и сбыту промышленных и продовольственных товаров; линий электропередач (ЛЭП), трафика в сетях электросвязи, а также проектировать другие системы массового обслуживания (СМО) такие, как сети Интернет-кафе, столовых и ресторанов, портов речного и морского транспорта, парковок автомобилей и велосипедов, касс по продажам билетов пассажирам автомобильного и железнодорожного транспорта и т. д.
Все вышеуказанные сети массового обслуживания (СеМО) снабжены взаимоувязанной сетью электросвязи, что позволяет осуществлять мониторинг (сбор и обработку информации) не только в отдельно взятой стране, но и во всем мире. Этим и обусловлена динамика инфраструктурного обновления социально-экономической среды и переход от Постиндустриального к Глобальному Информационному Обществу (ГИО) как новой фазе развития цивилизации, где главными продуктами производства становятся информация и знания.

Исторически сеть электросвязи являлась наиболее развитой СМО, которая подпитывала теорию массового обслуживания (ТМО). В ТМО рассматривалось производство серийного продукта для массового потребления, но не учитывалось качество продукта, воспринимаемое отдельно взятым потребителем товара или услуги. Сеть электросвязи передавала в основном телефонные сообщения (речь) и только незначительное количество данных, прежде всего – сигнализацию.

В Постиндустриальном обществе с ростом передачи данных был осуществлен переход от сетей электросвязи к телекоммуникационным системам. Однако оператор связи и здесь по-прежнему отвечал только за пропускную способность и качество передачи сигналов по линиям связи, но не отвечал за качество самого информационного продукта и тем более за качество, воспринимаемое абонентом.

В ГИО объемы внедрения информационных и телекоммуникационных технологий в производство, управление, образование, медицину, финансы, банки, торговлю и быт людей уже сегодня свидетельствуют о переводе всех этих видов деятельности на качественно новый уровень, который можно охарактеризовать появлением единой инфокоммуникационной отрасли.

Предмет труда специалистов новой инфокоммуникационной отрасли ГИО должен охватывать «инфокоммуникации» как область деятельности, «инфокоммуникационные системы» как объект индустриализации, «инфокоммуникационные технологии» как совокупность методов и способов, обеспечивающих функционирование такого объекта и «инфокоммуникационную услугу» сквозного качества как конечный продукт (товар). Это способствует переходу от качества массового производства товаров и услуг к индивидуальному уровню обслуживания конкретного потребителя, когда в сферу производства инфокоммуникационных услуг проникают методы менеджмента качества, которые обеспечивают не только непрерывную удовлетворенность потребителя и его ожиданий, но и приводят клиента в восторг. 
Таким образом, дисциплина «Теория телетрафика» становится фундаментальной общетехнической дисциплиной, формирующей инженерное мировоззрение в новой инфокоммуникационной отрасли ГИО, которая стремительно развивается. Развивается и теория телетрафика, продолжая являться основным источником подпитки и развития ТМО. Теории телетрафика уделяет серьезное внимание международный союз телекоммуникаций. Проводятся ежегодные международные конгрессы по телетрафику.

Целью учебной дисциплины является изучение теории телетрафика с практической направленностью на совершенствование службы технической эксплуатации инфокоммуникационных систем, то есть на создание сетей следующего поколения (NGN) и продажи оптом и в розницу инфокоммуникационной услуги сквозного качества, воспринимаемого абонентом с восхищением.

Сеть следующего поколения NGN является пакетно-ориентированной сетью, которая способна предоставлять разнообразные услуги, в том числе и телекоммуникационные услуги (любая услуга, предоставляемая телекоммуникационным провайдером), способна использовать несколько широкополосных высокоэффективных технологий транспортировки гарантированного качества QoS и в которой функции, связанные с обслуживанием, независимы от лежащих в основе транспортных технологий. Она предлагает неограниченный доступ пользователя к различным поставщикам услуг. Она поддерживает универсальную мобильность, которая санкционирует непрерывное и повсеместное предоставление всевозможных услуг пользователям.
Отсюда следует необходимость разделения службы инфокоммуникаций на три независимых: службы производства и поставки контента, службы сервиса и сервисных платформ (ТЭ) и службы операторов (администраторов) систем и сетей электросвязи (ТО).
Таким образом, основная цель теории телетрафика заключается в разработке методов оценки качества функционирования систем распределения информации и индивидуального уровня облуживания абонента инфокоммуникационой системы.

Основными задачами учебной дисциплины являются задачи анализа, синтеза и оптимизации систем распределения информации.

Основными методами решения задач учебной дисциплины являются аналитический, численный и метод имитационного моделирования.

В системе подготовки специалиста с высшим образованием в сфере инфокоммуникаций учебная дисциплина «Теория телетрафика» занимает центральное место в циклах социально-гуманитарных, естественнонаучных, общеобразовательных и специальных дисциплин.

Данное учебное пособие было написано по инициативе основателя и первого ректора Высшего государственного колледжа связи (ВГКС) Республики Беларусь профессора      М. А. Баркуна. В основу учебного пособия для высших учебных заведений были положены тексты лекций, читаемые автором студентам ВГКС по дисциплинам «Теория распределения информации», «Основы теории телетрафика, систем и сетей телекоммуникаций», «Сети телекоммуникаций», «Современные технологии в связи», «Производственные технологии» и «Мультисервисные сети телекоммуникаций» на протяжении 2003 – 2014 годов. По материалам открытых англоязычных и русскоязычных сайтов сети Интернет были изучены аналогичные курсы, читаемые в ведущих ВУЗах Соединенных Штатов Америки и Австралии, Австрии и Великобритании, Германии и Дании, Израиля и Италии, Латвии и Республики Беларусь, России и Словении, Финляндии и Франции, Хорватии, Швеции и Японии.

Автор стремился отразить интенсивную интеграцию в отрасль связи последних достижений науки и техники, излагать материал пособия в рамках нового образовательного стандарта Республики Беларусь ОСВО 1-45 01 02-2013 с учетом новых типовых учебных планов (регистрационный № I 45-1-008/тип, регистрационный № I 45-1-009/тип) и новой типовой учебной программы (регистрационный № ТД-I.1139/тип) по учебной дисциплине «Теория телетрафика» для направления специальности 1-45 01 02 Инфокоммуникационные системы (по направлениям) [3]. В основу философии и идеологии курса были положены теория массового обслуживания по терминологии советского математика А. Я. Хинчина (1894 – 1959 гг.), рекомендации ITU-T, а также структура систем связи, производимых по лицензиям фирм Alcatel-Lucent, Cisco, Ericsson и Siemens AG. Это привело автора к необходимости введения новой величины – потребляемой информэнергии [4], связывающей оценки обслуженной нагрузки и объемы поставляемой информации с их учетом и тарификацией в инфокоммуникациях.

Содержание курса рассматривает системы массового обслуживания (СМО), классификацию поступающих потоков требований на обслуживание (Раздел 1), а также дисциплины и качество обслуживания этих потоков (Раздел 2). Согласно принятой автором философии, СМО производят обслуживание потоков в системах распределения информации – полнодоступных Марковских и немарковских системах (Раздел 3). Здесь производится обслуживание потоков как в речевых сегментах сетей (коммутация каналов, дисциплина обслуживания с потерями), в сетях с коммутацией пакетов (дисциплина обслуживания с ожиданием), а также в шлюзах, интегрирующих речевые сегменты сетей и передачу пакетной информации данных и видео со смешанной дисциплиной обслуживания.
По авторскому замыслу, материал учебного пособия излагается от простого к сложному: от составления дифференциально-разностных уравнений вероятностей состояний моделей физических СМО до представления математических моделей виртуальных СМО в матричной форме, что характерно для развития инфокоммуникационных систем в обозримом будущем. При этом акцент сделан на качестве удовлетворенности потребителя: от показателей качества обслуживания (Глава 1) через менеджмент качества (Глава 2) до гарантированного качества обслуживания (Глава 3 – Глава 4).
Автор выражает благодарность профессору  М. А. Баркуну, предоставившему исходные материалы нового курса, профессору Э. А. Чуйко, предоставившему подробные материалы по дисциплинам обслуживания современного пакетного трафика, профессору В. К. Конопелько за методические советы, учтенные автором при разработке типовой учебной программы новой дисциплины и нового учебного пособия, доценту                      К. И. Пирогову за корректировку технической терминологии, а также доценту                   Е. В. Новикову за помощь в организации рабочего места, выделенное машинное время и ресурс памяти для поиска источников Internet.
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